

REFERAT DE APROBARE

a proiectului de hotărâre privind aprobarea categoriilor de servicii sociale pentru care se acordă subvenții, nivelului mediu lunar al subvenției, precum și a categoriilor de cheltuieli curente de funcționare a unităților de asistență socială pentru care se acordă subvenții de la bugetul local al municipiului Cluj-Napoca, prin Direcția de Asistență Socială și Medicală

Potrivit prevederilor Legii asistenței sociale nr. 292/2011, cu modificările și completările ulterioare, responsabilitatea acordării serviciilor sociale revine autorităților administrației publice locale. Serviciile sociale se organizează la nivelul comunității, iar finanțarea acestora se asigură din bugetul local, din contribuția beneficiarului și/sau, după caz, a familiei acestuia, precum și din bugetul de stat.

În conformitate cu prevederile Legii nr. 34/1998 privind acordarea unor subvenții asociațiilor și fundațiilor române cu personalitate juridică care înființează și administrează unități de asistență socială, cu modificările și completările ulterioare și ale H.G. nr. 1153/2001 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr. 34/1998, cu modificările și completările ulterioare, din bugetul local al municipiului Cluj-Napoca se pot acorda subvenții asociațiilor și fundațiilor române cu personalitate juridică care înființează și administrează unități de asistență socială și care dezvoltă servicii sociale pentru beneficiarii din municipiul Cluj-Napoca și județul Cluj, în unități de asistență socială care funcționează pe raza administrativă a municipiului Cluj-Napoca.

În prezent, la nivelul municipiului Cluj-Napoca, subvențiile acordate în baza Legii nr. 34/1998 au fost calculate prin raportare la prevederile art. 2 din H.G. nr. 1.153/2001 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr. 34/1998 privind acordarea unor subvenții asociațiilor și fundațiilor române cu personalitate juridică, care înființează și administrează unități de asistență socială, cu modificările și completările ulterioare. Astfel, prin Hotărârea nr. 596/2016 privind aprobarea nivelului mediu lunar al subvențiilor, tipurilor de servicii sociale și a categoriilor de cheltuieli curente de funcționare a unităților de asistență socială pentru care se acordă subvenții de la bugetul local al municipiului Cluj-Napoca, prin Direcția de Asistență Socială și Medicală, a fost stabilit nivelul mediu lunar al subvențiilor acordate din bugetul local, diferențiat în funcție de complexitatea serviciilor oferite.

De-a lungul timpului asociațiile, fundațiile, cultele subvenționate conform Legii nr. 34/1998 au semnalat faptul că nivelurile subvențiilor acordate au rămas la quantumul stabilit în anul 2009, în timp ce cheltuielile asumate pentru administrarea unităților de asistență socială au crescut constant. Precizăm că în anul 2009 salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată a fost de 600 lei (conform H.G. 1051/2008). În anul 2014 nivelul salariului de bază minim brut pe țară garantat în plată era în quantum de 850 lei (conform H.G. nr. 871/2013). După anul 2014 au existat majorări ale salariului minim brut pe țară garantat în plată, ajungându-se ca de la 1 ianuarie 2020 (conform prevederilor HG nr. 935/2019) salariului de bază minim brut pe țară garantat în plată să fie de 2.230 lei pentru angajații fără studii superioare și de 2.350 lei pentru angajații cu studii superioare. Această creștere salarială însă nu poate fi susținută de către ONG-uri, astfel salariul personalului de specialitate cu studii superioare (asistent social, psiholog, kinetoterapeut, etc.) este menținut la nivelul salariului minim pe economie, fapt care generează o fluctuație mare de personal și o pierdere constantă de specialiști care preferă să lucreze în alte domenii/sectoare, decât cele pentru care s-au pregătit, cu impact negativ semnificativ asupra clienților care nu mai beneficiază de dezvoltarea și diversificarea serviciilor sau de acordarea unor servicii integrate, în acord cu nevoile lor. Aceste aspecte generează o restrângere a activității organizațiilor/fundațiilor sau chiar închiderea unor unități de asistență socială. Dealtfel, creșterea constantă a cheltuielilor de funcționare a unităților de asistență socială este recunoscută și de modificarea standardelor de cost, așa cum sunt ele stabilite prin actele normative în vigoare, la care asociațiile și fundațiile se raportează obligatoriu. Precizăm că în acest an, prin H.G. nr. 426/2020 privind aprobarea standardelor de cost pentru serviciile sociale, s-au majorat standardele de cost pentru serviciile sociale, cu 100% pentru unele

unități (ex. îngrijirea vârstnicilor la domiciliu) și cu peste 100% pentru alte unități (ex. îngrijirea vârstnicilor în centre rezidențiale).

Prin H.G. nr. 725/2016 privind modificarea și completarea H.G. nr. 1.153/2001 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr. 34/1998 privind acordarea unor subvenții asociațiilor și fundațiilor române cu personalitate juridică, care înființează și administrează unități de asistență socială, este reglementat faptul că autoritățile publice locale pot stabili prin hotărâri ale deliberativului local atât tipurile de servicii sociale pentru care se acordă subvenție în baza legii menționate, cât și nivelurile subvențiilor care pot fi acordate.

În data de 23 iunie 2020 a avut loc dezbateră publică privind *Starea socială a municipiului Cluj-Napoca. Provocări și soluții*. Cu această ocazie ONG-urile participante au adus în discuție dificultățile cu care se confruntă în atragerea de resurse financiare pentru asigurarea de servicii sociale de calitate, faptul că nivelul scăzut al subvențiilor care se acordă de la bugetul local a rămas același din 2009 până în prezent, iar cheltuielile de personal și cele de funcționare au crescut continuu. Astfel, în urma problemelor discutate s-au propus soluții referitoare la susținerea financiară a ONG-urilor care furnizează servicii sociale persoanelor aflate în dificultate, prin creșterea nivelului mediu lunar al subvențiilor acordate de la bugetul local al municipiului Cluj-Napoca. La dezbateră publică au participat și membrii comisiei de evaluare și selecționare a asociațiilor și fundațiilor române cu personalitate juridică, care înființează și administrează unități de asistență socială în municipiul Cluj-Napoca.

Prin urmare, în temeiul prevederilor art. 136 din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ, îmi exprim inițiativa de promovare a proiectului de hotărâre privind aprobarea categoriilor de servicii sociale pentru care se acordă subvenții, nivelului mediu lunar al subvenției, precum și a categoriilor de cheltuieli curente de funcționare a unităților de asistență socială pentru care se acordă subvenții de la bugetul local al municipiului Cluj-Napoca, prin Direcția de Asistență Socială și Medicală.

PRIMAR,
EMIL BOC

